

CENICERO ESTA EN FIESTAS

Bodas de plata de «El Regadío»



CENICERO. (De nuestro corresponsal, Felipe Nalda).

En nuestra ciudad han comenzado las fiestas. Los «chamizos» se han renovado; bodegas que han pasado cerradas todo el año rompen la nostalgia de un pasado, y por unos días toda la gloria de antaño se multiplica por la alegría de una juventud ilusionada.

El vino, nuestro vino, con toda su nobleza, se vestirá de fiesta para convertirse en zurrapote, con el que se exaltan los corazones, se encienden las sonrisas, la voz se hace segura para romper con una jota, y enseña a los pies la danza. Es un rumor de fiesta perpetua, nota de alegría y obsequio a los que nos visitan, que cada año son más. Bien merecida tienen la fama las fiestas de Cenicero. Nadie será extraño durante los próximos días; cualquier forastero se encontrará como en su propio lugar y entrará en los «chamizos» como cualquiera de la cuadrilla. Son días de sana alegría.

Las fiestas comenzarán a la una de la tarde de ayer; el domingo y el lunes son los días grandes. Dianas matinales para algún madrugador y los no pocos trasnochadores que prefieren ver comenzar el día en el típico «Gallo de Oro». Por la mañana, misa y olla. Por la tarde los números fuertes del programa; pelota, que este año se espera que sean partidos de categoría y de calidad, en consonancia de la solera pelotística de Cenicero, famosa en toda la comarca. La afluencia será grande, sobre todo de mayores y forasteros.

A la misma hora, el otro plato fuerte del programa: las vacas. Hay los tres días y se celebran siempre con la misma afición, la plaza llena, continua alegría y algún suato. Duran hasta las últimas horas de la tarde, después de que la presidencia hace tres veces mención de marcharse para que primero se le chifle y luego se le aplauda. A continuación se sale de la plaza en compacta algarabía y deteniendo la circulación se recorre la carretera hasta llegar a la Plaza, dando la vuelta por el Parque; en la Plaza se dan las tradicionales vueltas.

A continuación, recorrido de zurrapotes, las merendolas a base, claro está, de chuletas al sarmiento y vino nuevo —si es de uva pisada, mejor—. Jotas a las estrellas o en las profundas bodegas. Otros, a menear el esqueleto al baile. Y otros, a descansar al cine.

Por la noche es distinto. Las chicas se ponen más guapas para ir al baile. Los matrimonios, al Casino. Los pequeños, a la Plaza, a esperar que salga el toro de fuego; mientras tanto, la banda municipal interpretando los toques de juer-ga y todos corriendo las vueltas. Todo es música, color y alegría.

Hay que gozar de la noche, que es el día de los espíritus. Siguen las fiestas, el cansancio y el sueño se vencen con la alegría y la fuerza de la juventud. Noche sin descanso, la frescura del amanecer irá retornando los sentidos a la realidad de un nuevo día de fiestas.

Otro día cargado de tradi-

ción y en el que la gran familia cenicerense se reúne en comida de hermandad, sentados en la gran mesa del suelo de Torremontalbo; es el día de la «gira». Este año no sé si se realizará el martes día cinco, como viene en los programas, o el miércoles, que es más apropiado.

Día de encuentro con la Naturaleza, gran cantidad de pucheros en los que se cocerán las riquísimas y recién cogidas «pochas», con todos sus apañes, desde cola de cordero a eodornicos. ¡Qué albaritas!

Pero la fiesta de la «gira», ¿qué fiesta es? Habrá muchas contestaciones. Para mí, es la fiesta del vino; él será intérprete y argumento de la fiesta; en la gira, todo «girará» alrededor del vino. Con un poco de imaginación podemos ver dicho día representado en los lienzos de artistas geniales. ¿Por qué no? La «bacanal» de Tiziano, cuadro al que se le ha llamado «el triunfo del momento». El vino, según Tiziano, lleva la pura materia orgánica a una potencia espiritual. Con mayor imaginación podremos ver en la «gira» el «bacanal» de Poussin, en el que los personajes no son hombres, son dioses. Faunos silenos, ninfas y sátiros que acompañan por el bosque eternamente la rauda aventura de Baco y Adriana. Pero cuidado, no nos pase-mos, que el vino puede jugarnos una traxada. No hay que pasar la frontera de la prudencia; el vino es bueno mientras lo bebamos bajo el dominio de nuestra voluntad. Si nos pasamos de la medida podemos imaginar otro cuadro: «Los borrachos», de Velázquez. La bacanal descende a borrachera. No hay dioses.

La «gira» es la fiesta del vino. Es una fiesta de devoción a la Naturaleza.

Por la noche se efectuará la tradicional verbena, en la que recordaremos con nostalgia aquellas verbenas de no hace muchos años.

Otra tradición, tradición vieja la «charma», la hoguera de sarmientos secos de la pasada cosecha que se queman el día siete de septiembre; aquí también se ha equivocado el programa al indicar día cuatro, a las nueve de la noche. Nos han dicho que los curas han trasladado la fiesta de la Virgen a mayo; bueno, sus razones tendrán. Lo que ya no estamos conformes, pese a lo que respondan todos los doctores de la Iglesia, es que nosotros, a nuestra Virgen del Valle, no podamos festejarla el día que han venido haciéndolo nuestros antepasados, si en nuestro corazón la festejamos todos los días con nuestro mayor cariño y devoción, el día ocho tenemos perfecto derecho a exteriorizarlo, y en mayo también, por supuesto.

Así, el día siete, a las nueve de la noche, antes de que la hoguera comience a arder, se cantará la Salve a nuestra Virgen del Valle, y a continuación más gavillas de sarmientos que nunca para seguir con nuestro tradicional rito: que las llamas lleguen muy altas, para teñir de rojo las paredes

de piedra de nuestra ermita de la Señora del Valle, con la plazoleta a la que alguien ha dado en llamar «las ruinas de Numancia», llena de cenicerenses, niños y mayores, que todos quieren mucho a la Virgen. Y el día ocho, con más alegría, con mayor vibración espiritual que nunca, se celebrará la fiesta grande de nuestra Virgen del Valle.

La Patrona de Cenicero, Santa Daría, tiene su fiesta el 25 de octubre, fecha que suele coincidir con las labores de vendimia, por lo que para su mejor celebración se trasladó al primer domingo de septiembre, con el fin de empalmar las dos fiestas, y aun cuando las fechas son distintas unos años de otros, quedaba unificado. El tiempo dirá su última palabra.

Como todos los años, de manera ininterrumpida desde el año 1947, aparecerá una vez más «El Regadío», periódico anual, resumen de lo ocurrido durante el año en el pueblo, junto con los hechos y dichos jocosos, salsa picante que todos asimilan. Bodas de plata, ya que se cumplen los 25 años de su salida a la calle.

También se realizará el concurso de zurrapotes, con el que la OJE premiará con trofeos los mejores chamizos. En realidad es la juventud la que se encarga de mantener viva la alegría dentro de los próximos días de fiesta; por lo tanto, bueno es que se premie su desvelo. Además es la misma juventud la que lo organiza, incluso formando un Jurado compuesto por un miembro representante de cada cuadrilla, quienes deciden quiénes son los mejores.

En deportes, además de los partidos de pelota, se celebrarán tiradas al plato, dabiéndose fijado el domingo día 10, que es cuando terminan las fiestas, la tirada con carácter general, cuyos pormenores serán anunciados en programas de mano.

El baloncesto, en Cenicero, no podía faltar. Nuestro equipo Halcónes Borisa, campeón provincial seniors también este año y cuyos jugadores militarán la próxima temporada en el campeonato nacional de Tercera División. Cenicero es el único pueblo de España representado en una categoría nacional con una población de dos mil doscientos habitantes, meritoria labor conseguida por la OJE local, nuestro equipo disputará el Trofeo Santa Daría mañana, domingo, contra el equipo Padura, de Arrigorriaga, subcampeón de Vizcaya. También habrá partido de juveniles de ambos clubs.

Igualmente habrá carreras pedestres, ciclismo, etc. y, según nos han informado —esperamos que llegue a ser realidad— se están efectuando los trámites para organizar una velada de boxeo para el sábado día nueve. Sería una novedad del agrado de todos. Adelante. Además, al actuar el cenicerense Saulo, el éxito está asegurado.

¡Cenicero está en fiestas!

CERVERA

San Gil vuelve hoy a su camarín

CERVERA DEL RÍO ALHAMA (De nuestro corresponsal, Isidoro San Baldo-mero).

Las fiestas de San Gil dieron comienzo en esta localidad el pasado día 31 de agosto.

A las doce en punto del citado día se procedió —como es costumbre— a la bajada del santo de su camarín. El tronar de las bombas y cohetes, el repique solemne de las campanas que suenan a «catedral» y los gaiteros de Laguardia, juntamente con los danzantes y las vivas y ayes de las dulzainas, fueron el marco de este descenso, tan emotivo, que presentes y ausentes no podrán olvidar.

A las cinco de la tarde, con asistencia del Ayuntamiento en Corporación, se celebraron las solemnes vísperas y la terminación de la novena.

A las diez y media de la noche, dio comienzo la sesión de baile que no terminaría hasta bien entrada la madrugada. El escenario, no queremos olvidarlo, fue la Plaza de Don Gregorio.

Ayer, por la mañana (a las cinco), un plantel de jóvenes de ambos sexos cantaron la «Campanilla» por todas las calles de Cervera. A las siete, la procesión de la imagen de San Gil recorrió algunas calles del barrio, interpretando la banda de música la tradicional «Ave María», tan llena de recuerdos emotivos para todos los cerveranos.

A las ocho y media de la mañana, misa de cofradía, a la que asistieron los señores mayordomos, cofrades, gaiteros y danzantes.



SAN GIL ABAD PATRÓN DE CERVERA DEL RÍO ALHAMA

A las once y media, misa solemne y procesión con asistencia de las autoridades locales. El panegirico en honor del Santo, corria a cargo de don Servando Argala, canónigo magistral de la Catedral de Calahorra y catedrático de Religión del Instituto «Marqués de la Ensenada», de Logroño.

A las cinco de la tarde tuvo lugar el primer encierro de vaquillas. El recorrido fue el acostumbrado, es decir, desde la plaza de toros hasta el «Meiro»

Por la noche y a la misma

hora del día anterior, la juventud mayor y menor se reunió en un animado baile. Hoy, a las once de la mañana, se correrá el segundo encierro de reses bravas.

A las doce —con el mismo ceremonial que a la bajada— se procederá a subir al Santo a su hornacina.

A las cinco de la tarde una vez alcanzado el descanso— los mozos correrán el tercer encierro. Y por la noche, baile hasta la madrugada. Mañana, día tres de septiembre, a las diez horas, las bicicletas partirán en pugna por conseguir el II Trofeo «Villa de Cervera», recorriendo para ello la ruta Cervera - Agullar - Cervera - Igea - Cervera - Valverde - Cervera, concediéndose a los mejor clasificados premios de gran importancia.

Por la tarde, a la misma hora de días anteriores, cuarto encierro de reses bravas, y por la noche, nueva sesión de baile.

Día cuatro. A las diez de la mañana, y en las traseras de la plaza de toros, se efectuará un refuño concurso de «Tiro al plato», patrocinado por diversos comercios, bares y casas proveedoras.

Por la tarde, quinto encierro, y por la noche, baile en la misma Avenida de Ibo Alfaro.

Una renombrada orquesta «Los Unisonos» amenizará las funciones de baile, que el ya famoso «Cañizo» organice.

También en el Cine «Rex» veremos estupendas películas, empezando la serie, el pasado 31 con la obra de teatro «La Casa de las Chivas».

Los toros de fuego también han tomado parte —y tomarán en días sucesivos— en las animadas fiestas de San Gil.



MAQUINAS DE ESCRIBIR  
FRANQUEADORAS  
CALCULADORAS ELECTROMECHANICAS  
Avda. República Argentina, 32  
Tels. 211924 y 211150-LOGROÑO

Pancorbo

CENTRO MECANOGRÁFICO

AGENCIA OFICIAL



CALCULADORAS ELECTRONICAS  
FOTOCOPIADORAS  
FACTURADORAS ELECTRONICAS  
Edificio Lope de Vega  
Teléfono 240-CALAHORRA

Carmelo Pablos